

# 港病例輸星 旅泡添變數

## 變種毒有傳播鏈 母親節勿跨家庭聚會

本港近日出現帶變種病毒的新冠肺炎確診個案，而新加坡疫情亦有輕微反彈跡象，前日更公布一宗香港輸入新加坡的確診個案，令人擔憂兩地的「航空旅遊氣泡」或有變數。港星兩地政府表示會密切監察情況，有傳染病專家昨日接受訪問表示，「航空旅遊氣泡」肯定不會是零風險，但認為有從香港輸入新加坡病例反映本地疫情響起警號，現階段特區政府必須做好防疫抗疫工作。



港星旅遊氣泡實施在即。

資料圖片

「航空旅遊氣泡」實施之前，港星兩地疫情尤其重要，惟近日出現浮動，情況令人憂心。

新加坡昨日公布，截至昨午12時，當地新增39宗新冠肺炎確診，有14宗來自社區。對於日前一名44歲新加坡籍男子由香港返回新加坡後確診，呼吸系統專科醫生梁子超對此表示關注。他指，有關情況反映本地傳播鏈仍未截斷，若香港短期內再有輸出個案，便反映本地疫情嚴峻，並擔心母親節的跨家庭聚會或令病毒有機可乘，呼籲市民避免跨家庭聚會，以及減少到人多擠迫地方。

### 建議為密接測病毒抗體

梁子超並指，未能找出兩宗相關的變

種病毒確診個案傳播關係，令政府難有效以圍堵方式截斷傳播鏈，建議政府除了要繼續為確診者的密切接觸者作病毒檢測外，亦應為他們安排病毒抗體測試，以找尋個案之間的關係，對制定防疫措施有幫助。他強調，現在是抗疫的關鍵時期，警告一旦變種病毒在香港落地生根並有所擴散，「旅遊氣泡」可能要再次推遲，與內地及澳門通關更是遙遙無期。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷表示，在疫情下前往外國必定存在感染風險，提醒港星兩地有意參與旅遊氣泡計劃的人須注意。他指，多個國家和地區現時都有變種病毒出現，認為只要香港無

出現大規模爆發，就不會影響「旅遊氣泡」的推展，計劃可繼續在旅客須接受多次檢測，及設熔断機制協議下繼續。

曾祈殷並提出，政府應進一步要求新加坡旅客先接種新冠疫苗再訪港，「先打針再出國對公共衛生和旅客個人健康都沒有壞處，打針可以防止旅行時將病毒帶回自己家，我認為要對方先打針再參與計劃，不是過分要求。」

商務及經濟發展局發言人回覆表示，一直與新加坡政府保持溝通，並繼續密切留意在本月26日啟航前兩地疫情的發展。新加坡交通部亦回覆傳媒表示，已經預期疫情有高低，會密切留意兩地疫情發展。



市民參加本地遊前往離島度假。

## 本地遊復辦

## 本周末料高峰

疫情有所放緩，在「疫苗氣泡」的基礎下，旅行社可復辦最多30人的本地旅行團，條件是領隊、導遊、旅遊巴士司機等須接種至少一劑新冠疫苗。旅遊業議會主席黃進達昨日接受電台節目訪問時指出，旅議會正接受旅行社登記和申請辦團，讓旅客參與，相信本周末和母親節會是高峰期。他續指，業界不少從業員年紀稍大，未必適合接種疫苗，員工可在取得醫生證明後，以七日一檢方式繼續帶團。

### 旅巴司機接種 需時間推動

旅遊業促進會總幹事崔定邦接受同一節目訪問時表示，部分以接辦內地團為主或票務服務的旅行社由於沒有本地客的基本盤，目前營運情況仍相當困難。他明白接種疫苗的需要，但一些較年長或有「三高」的旅遊巴士司機，或對此感憂慮，故此現時的接種率不是很理想，仍需要時間推動。對於有旅行社被指舉辦「巴士團」，當中不涉及導遊和團餐，也沒有向旅遊業議會登記。黃進達表示，議會正在了解事件，形容有關做法不理想，會要求相關旅行社解釋。

## 黃家和：細食肆難執行C類D類

食肆可按「疫苗氣泡」要求，因應員工及顧客接種疫苗情況，區分為「ABCD」類模式營運。香港餐飲聯業協會會長黃家和昨日在電台節目上指出，全港有1.8萬間食肆，大部分是中小型規模，大部分都維持B類營運模式，即員工不須打針、維持4人一枱的安排，若改為C或D類模式，即員工須分別接種一劑和兩劑疫苗，並要將食肆劃分B區和C區，並要向當局申報及張貼於範圍所在，對於小型食肆在執行上有困難，「由B轉去做C根本沒有可能做到，因為食肆那麼細間。」

同一場合的酒樓飲食集團主席張家豪指出，集團酒樓已有七成員工打了第一針疫苗，其餘三成不適合打針的員工亦已取得醫生證明，旗下酒樓至少可以C類模式營運，惟他表示，不同時段的客流不同，認為不應硬性將酒樓區分B區和C區，形容有關安排欠彈性，現時規定未能彈性安排顧客入座，形容「執行上有奇怪、不合理的地方。」

飲食業職工總會榮譽會長郭宏興則表

示，飲食業為高危行業，應接種疫苗。他希望僱主不會要求不適合打針的員工停薪留職，而是調往其他分店工作，如果員工只因對疫苗有憂慮而不接種，則應自行選擇到不須員工打針的食肆去工作。

行政會議成員、飲食界立法會議員張宇人昨日接受電視節目訪問時表示，一早留意到相關問題，並指目前政府容許食肆每日改變營業區域，他建議政府可按枱計算，食肆則可於枱上貼「安心出行枱」，就可以6人一枱，相信同樣能方便食環署執法。



現時食肆大部分維持B類營運模式。

## 科興面癱個案若增 專家倡列副作用

新冠疫苗臨床事件評估委員會共同召集人孔繁毅昨日指出，部分接種科興疫苗的市民出現面癱情況，若有關情況持續增加，會建議藥廠與復必泰疫苗一樣將面癱列為副作用。對於死亡個案呈報中，較多涉及科興疫苗，他指這主要是接種科興的市民一般年紀較大，較多人有長期病患但未必控制好病情，強調至今未發現有死亡個案與接種疫苗有關。

孔繁毅在電視節目透露，截至上月18日接獲29宗注射疫苗後面癱個案，22宗涉及

科興疫苗，以男性較多，大部分接種後48小時出現有關情況，較常見是左臉面癱。他表示復必泰疫苗有列明面癱為罕見副作用，而港大正進行研究，倘觀察數月發現接種科興後面癱個案明顯增加，會建議藥廠在疫苗指引上同樣列明面癱屬副作用。

衛生署又指，香港接種了逾127萬劑新冠疫苗，當中接獲2,131宗異常事件報告，另接獲14宗去世前14日內接種疫苗的死亡報告，全部也沒有臨床證據顯示由疫苗引起。

## 增兩例輸入 土耳其機禁飛港

本港連續兩天錄得本地「零確診」，昨日新增的兩宗新冠病毒確診病例，均為來自印尼的輸入個案。患者分別為39歲及44歲女子，是上月23日及24日由印尼抵港的外傭。

兩人並無病徵，抵港後分別入住中西區香港華大盛品酒店和新蒲崗香港九龍貝爾特

酒店，至於是否帶有N501Y變種病毒株則仍有待檢測。

另外，土耳其航空上月27日由伊斯坦布爾飛抵本港的TK083航班，有3名乘客經抵港檢測確診，符合「熔断機制」的禁飛規定，故今日開始至本月16日期間，禁止土耳其航空營運的客機着陸香港。